

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Pentru streinătate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Linieşte şi mulţumire?!?

În răspunsul dat în şedinţa de Joi a Camerei declaraţiilor d-lui Al. Vaida-Voevod, pe care le publicăm la alt loc al numărului de astăzi, d-l ministru de interne a declarat — după „Viitorul” — următoarele:

„Sunt nemulţumiri în ţară, dar sunt azi mai puţine decât ieri şi vor fi mâine mai puţine decât azi. Şi, precum am spus şi la întrunirea de ieri a majorităţii: în ţară este linieşte şi dorinţa de muncă constructivă pentru consolidarea internă”.

Adecă în ţară este linieşte şi pe zi ce merge sunt tot mai puţine nemulţumiri — aşa a grăit ministrul de interne Duca în ziua de 26 Ianuarie a anului Domnului 1928!! Sfetnicul Regeţiei, chemat în primul rând să aibă ochii aţintii asupra nevoilor din lăuntrul ţării şi să plece urechea să pârîtească ascultând necazurile poporului dela sale, a aflat că acest popor e „linieştii” şi fericit că „nemulţumirile pe zi ce trece sunt tot mai puţine”.

Se poate un cinism mai feroc şi o ironie mai crasă din gura unui ministru de interne în aceste zile de jale, amărăciune şi nenorociri, cari dăinuiesc de ani de zile şi se înţepesc din ce în ce tot mai mult sub guvernările uzurpătoare ale regimului liberal?! Se poate o batjocură mai mare şi o minciună mai sfidătoare decât spusele ministrului de interne în azul lumii?!

Ca în fiecare Vineri, fiind zi de târg la Braşov, s'au prezentat şi ieri delegaţii de-ai satelor noastre la redacţia ziarului, interesându-se ca de obicei de mersul treburilor noastre obşteşti. Când le-am arătat vorbele spuse de d-l ministru Duca, oamenii au rămas câteva clipe cu gura căscată apoi s'au crucit... Se poate să spună un domn ministru aşa vorbe, când toţi simţim şi vedem pe zi ce merge că ne dăm tot mai mult de răpă? — exclamă sătenii noştri.

„Vitele noastre nu mai au nici un preţ. Pentru porcii noştri, pe cari i-am îngraşat cu chiu cu vai, ca să-i vindem în aceste zile de scumpete tot mai mare, ne dau cumpărătorii în loc de 36 lei, 26 lei de chilogram, iar când venim la târg să ne înţolim nu-i chip să cumpărăm ceva, căci totul s'a scumpit foc. Dările ni s'au înăsprit de nu mai ştim ce să facem, ca să nu ni se vândă vita din bătaură sau pământul moştenit dela părinţi. Primarii şi consilierii comunali îşi fac de cap şi în loc să uşureze năcazurile şi sarcinile comunei, se îmbogăţesc pe spinarea noastră.

Şi toate aceste înseamnă „linieşte” şi scăderea nemulţumirilor! Să ferească Dumnezeu orice ţară de aşa linieşte şi frai!”

Dar să întrebe d-l Duca şi pe mii de funcţionari, că ce zic despre „linieşte” şi scăderea nemulţumirilor. Li se va ridica părul măciucă văzând cu ochii proprii mizeria ce-o duc, când în loc să li se îmbunătăţească existenţa materială, ei sunt retrogradaţi şi reduşi în lefuri. Dovada o avem chiar sub ochii noştri: retrogradarea şi reducerea lefurilor funcţionarilor municipiului Braşov la situaţia din anul 1925!

Dar ce să mai perdem vorbe?! Dacă d-l Duca doreşte să se

convingă de aberaţiile d-sale, n-are decât să se prezinte la adunările regionale ale P. N. T. cari îşi iau începutul mâine în Capitala Moldovei. Poporul, care se va aduna cu zecile de mii îl va edifica complet despre „linieşte” şi „mulţumirea” sa.

În consecinţă adresăm d-lui Duca o invitaţie oficială a organizaţiei Braşov a P. N. T. ca să ia parte la adunarea din 5 Februarie, dela Făgăraş, ca să spună şi poporului din sudul Ardealului ceea-ce a spus alături în Camera de pe banca ministerială.

La revedere deci la Făgăraş d-le ministru Duca!!

## Omagiul Parlamentului adus memoriei lui Dr. Valer Branisce.

La începutul şedinţei de Joi a Camerei d-l Stefan C. Pop a comunicat adunării deputaţilor vestea dureroasă a morţii marelui luptător naţional de dincoace de Carpaţi: Dr. Valeriu Branisce. (Toţi miniştri şi deputaţii se ridică de pe bănci). Într'un discurs emoţionant d-l Stefan C. Pop descrie luptele duse de defunctul alături de ceilalţi mari patrioţi ardeleni pentru eliberarea Ardealului de sub regimul maghiar expunând faptele săvârşite şi suferinţele grele îndurate de dr. Valer Branisce în slujba neamului şi a patriei.

La omagiile aduse defunctului se alătură în cuvinte elogioase d-l ministru Stelian Popescu în numele guvernului, d-l dep. Hans Otto Roth în numele poporului german, d-l dep. M. Constantinescu în numele partidului liberal, d-l dep. Iosif Willer în numele poporului maghiar şi preşedintele Camerei N. N. Săveanu în numele Adunării deputaţilor.

Manifestaţia aceasta de regrete unanime din partea Camerei a fost cu atât mai impresionantă cu cât defunctul patriot român n-a reuşit la nici o alegere să fie trimis de alegătorii săi în Camera României-Mari... În şedinţa Senatului, ţinută în aceiaşi zi a luat cuvântul d-l prof. univ. Mironescu rostind următoarele cuvinte omagiale:

„La 1 Ianuarie s'a stins în Lugoş unul dintre cei mai de seamă luptători naţionali ai Ardealului, Valeriu Branisce.

„Inzestrat cu o înaltă cultură, Valeriu Branisce a pus în serviciul cauzei naţionale, toată profunda sa învăţătură şi tot talentul său, închegate într'o energie de fier şi înălţate de o fermitate de caracter neîntrecut”.

D-l senator Mironescu după ce arată activitatea şi suferinţele defunctului ca ziarist şi bărbat politic sub regimul maghiar continuă:

„La intrarea României în război, Branisce a fost ridicat de acasă în puterea nopţii şi înţemniţat în închisoarea dela Se-

ghedin, de unde a fost salvat în 1918.

„După unire, el a fost membru al acestui Senat şi şef al rezorului instrucţiunii publice şi cultelor în Consiliul Dirigent. În această din urmă calitate el a organizat învăţământul în Ardeal şi a reorganizat Universitatea din Cluj, făcând dintr'ansa un Institut de cea mai mare însemnătate pentru cultura românească.

„După suprimarea Consiliului Dirigent, ţara noastră, bogată în toate dar săracă în oameni de valoare, nu a mai folosit înalta capacitate şi marea energie a acestui mândru fiu al neamului.

„El s'a stins înainte de vreme, la vârsta de 58 de ani, sdruncinat de suferinţele ce a îndurat în închisoare, mai ales la Seghedin, unde i s'a aplicat un tratament crud, fiind considerat de unguri, ca trădător.

„Datori suntem a aduce prinosul nostru de pioasă recunoştinţă acestui mare luptător al neamului românesc.

„România de pretutindeni îi va păstra o amintire eternă.

„În numele partidului naţional-ţărănesc, mă înclin cu adâncă veneraţiune şi jale în faţa mormântului acestui mare român, aducând de aici şi îndureratei familii, expresiunea condoleanţelor noastre cele mai sincere.

Elogiilor aduse defunctului de d-l Mironescu se alătură preşedintele Senatului, iar în numele guvernului ministrul Dimitriu.

Un parastas solemn din prilejul împlinirii a 6 luni dela moartea Regelui Ferdinand s'a oficiat astăzi la ora 11 a. m. în Biserica Sf. Adormiri din Braşov-Cetate. Au asistat autorităţile civile şi militare precum şi un numeros public. După terminarea serviciului funebru au fost trecuţi în revistă de căbă d-l general Olteanu, comandantul corpului de armată, companiile de onoare.

În ajunul marei adunări dela Făgăraş.

## Scrisoare către toţi cetăţenii cinstiţi din Ţara Oltului

Lubli Cetăţeni şi Cetăţene!

Conducătorii Partidului Naţional-Ţărănesc ne-au făcut cinstea să fixeze pentru Făgăraş una din cele 6 adunări mari, cari vor fi manevrările pregătitoare ale asaltului decisiv ce-l vom da la Alba-Iulia.

Dacă vom fi tot atât de viteji ca până-acuma,

Dacă şi alte judeţe vor fi atât de vrednice ca Făgăraşul, guvernul putred, eşit din păcate, va fi în curând înlăturat şi va veni acea zi mult dorită de milioanele chinuite ale acestei ţări, când un guvern eşit din popor va governa cu dreptate, ajutând pe cei buni şi pedepsind pe cei răi.

Ştiu că agenţii liberali, conduşi de neprihănitul Părinte Stoicaneau vor încerca cu toate mijloacele să vă reţină dela adunare. La început vor răspândi vestea că adunarea nu se mai ţine. Toată lumea să ştie, că — orice s'ar întâmpla — noi Duminecă în 5 Februarie la ceasurile 11 şi jumătate vom ţine cu orice preţ adunarea, la care vor veni peste 40 de deputaţi şi senatori, în frunte cu marele nostru Preşedinte Iuliu Maniu şi cu vicepreşedinţii Alexandru Vaida-Voevod şi Ioan Mihalache. Deasemenea vor veni numeroase delegaţiuni din toate părţile ţării.

După ce agenţii liberali conduşi de Stoicaneau-Cotocea vor vedea că nu vă pot reţine cu minciuna, vor încerca cu ameninţări, poate vor pune iar armata şi jandarmeria în funcţiune ilegală ca la alegeri... Faţă de acest nou atac la libertăţile cetăţeneşti, este bine ca toată lumea şi chiar şi domnii libăruşi să ştie următoarele:

1. Constituţia, legea de temelie a ţării, dispune că: „Românii... se bucură de... libertatea întrunirilor...” (Art. 5). „Românii... au dreptul de-a se aduna paşnic pentru a trata tot felul de chestiuni; întru aceasta nu este nevoie de autorizare prealabilă.” (Art. 28).

2. Oricare funcţionar este dator să vegheze la observarea legilor. Când un funcţionar iese în afară din lege şi mă atacă în drepturile mele, îşi pierde calitatea de funcţionar şi suntem dator să-l silim să reîntre în legalitate. Dacă cineva, în legiti-mă apărare fiind, îi aplică unui astfel de călcător de lege o pedeapsă pentru a-l sili să respecte legea, nu comite ultragiul, pentru că legea (Art. XL din 1914) prevede că numai acela comite ultragiul, care îl ultragiază pe funcţionar în exerciţiul legal al funcţiunii sale, nu şi în exerciţiul ilegal al funcţiunii.

3. Atragere luarea aminte a tuturor, dela cel mic până la cel mari de tot, să nu încerce acţiuni ilegale. Să ia exemplu din cele întâmplate în judeţul Făgăraş în trecutul apropiat: La alegerile generale s'au furat urnele. S'a aplicat pe loc pedeapsa onora din vinovaţi. Pe cei cari au fugit îi urmărim pe cale judecătorească. La alegerea de senator (a d-lui Mironescu) nu s'au comis nelegiuiri; alegerea a decurs ca o sărbătoare.

De purtarea celor ce mai ţin azi puterea în mână, depinde cum va decurge marea adunare din 5 Februarie 1928!!

4. Armata are menirea glorioasă să apere ţara, nu să împiedece pe cetăţeni în exerciţiul drepturilor cetăţeneşti. Jandarmii trebuie să apere ordinea publică. Dacă vor încerca cordoanele de jandarmi sau soldaţi să vă oprească de-a veni să ne constătuim cu fruntaşii noştri (pe când pentru orice stărpitură de libăruş venit dela centru se prind oamenii cu bilfu) — să ne adunăm cât mai mulţi la locul de oprelişte — să vie şi femeile şi copiii — şi să facem pe acei cari calcă legea să respecte legalitatea şi drepturile sfinte cetăţeneşti. Numai aşa ne vom putea scăpa de jugul tirăniei!!

Şi încă o vorbă, spusă la ureche: însemnaţi-vă bine cine e cinstit şi cine e păcătos. Asta pentru timpul foarte apropiat când vom veni cu... măturoidul...

Fraţi Olteni!

Luaţi cu toţi parte din tot sufletul la lupta de răsturnare a tirăniei liberale! Veniţi în haine de sărbătoare cu femei şi copii! Să ne întâlnim cu toţi la Făgăraş în ziua de 5 Februarie!

Sus inimile! Dumnezeu să ajute Dreptăţii!

Făgăraş, la 20 Ianuarie 1928.

Dr. AUREL DOBRESCU,  
deputat de Făgăraş.

# Convocarea adunării dela Făgăraș

Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc a hotărât se convoace

## O mare întrunire regională pe ziua de Duminică, 5 Februarie, ora 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> a. m., la Făgăraș

la care se invită toți alegătorii din Țara Oltului precum și delegații orașelor și satelor din județele marginase

Fiind și Brașovul județ marginaș, Comitetul județean al organizației P. N. T. din jud. Brașov invită pe membrii comitetului județean ca și pe delegații satelor să ia parte în număr cât mai mare la adunarea dela Făgăraș, la care vor participa membrii Comitetului de direcție precum și toți parlamentarii P. N. T. în frunte cu d-nii Iuliu Maniu, președinte, d-nii Al. Vaida-Voevod și I. Mihalache, vicepreședinți.

În vederea acestei mari întruniri membrii comitetului județean și delegații satelor din județul Brașov să se prezinte Vineri în 3 Februarie, la ora 12 la amiază în localul Clubului din Piața Libertății pentru a fi informați asupra modalităților de plecare la Făgăraș.

Biroul Comitetului Jud. Brașov

## Adunarea Comitetului școlar comunal.

— O lămurire. —

În raportul apărut în n-rul 9 al ziarului „Gazeta Transilvaniei” despre decursul adunării recente a Comitetului școlar com., informatorul nostru a afirmat între altele că votul d-lui director școlar Emil Reit n-a putut fi luat în considerare, fiind alegerea Comitetului școlii primare No. 4 contestată.

Dintr-o scrisoare mai lungă pe care ne-o trimite acum d-l director Reit, reținem următoarele lămuriri:

În baza Art. 90 din Regulament, Comitet șc. urban se compune din un reprezentant al Consiliului comunal, directorul școlii, un preot ales de preoții bisericilor din Circumscripția școlară respectivă, precum și din 4 membri aleși de adunarea generală.

În baza Art. 101, pct. 9, litera b) în adunarea generală ținută la 6 Martie 1927 s-a primit Comitetul școlar prin alegerea unui membru în locul celui mai vechiu, reelegându-se tot același. Alegându-se deci numai un singur membru este neadevărată afirmația, că „alegerea Comitetului școlar al acestei școli este contestată” și că „toate actele Comitet. școlar No. 4 dela acea dată nu pot fi valabile până nu va fi confirmată aceea alegere de către Casa școlilor”...

Ce privește votul meu, acesta a fost luat în considerare și a contribuit la căderea

propunerii puse la vot la începutul ședinței.

E drept, că la interpelări d-l Rotaru a amintit de contestația alăturată la dosarul adunării generale a Comitet. școlar No. 4 și că votul meu a fost ilegal. Nu-i însă mai puțin adevărat, că d-l președinte, dr. C. Moga l-a sfătuit să dea contestație.

D-l Rotaru, care a fost prezent la ședința adunării generale a Comitet. școlar No. 4 se vede, că a uitat sau trecut cu vederea, că d-l Gh. Mușătescu, care a depus contestația, însuși m'a propus spre a fi ales, de aceea îmi iau voie a-i cita aici punct 7 din procesul verbal al adunării generale dela 6 Martie 1927, verificat în regulă:

„La propunerea d-lui Gh. Mușătescu adunarea generală alege cu aclamație de membrii în adunarea generală a Comitetului comunei pe membrii din Comitet, d-nii: Emil Reit, director școlar și Loc-Col. Virgil Cernea”.

Primindu-se deci singura propunere făcută de d-l Gh. Mușătescu, care a semnat contestația, nu e oare copilăresc a se crede, că aceasta m'ar viza pe mine?! Oare ce rost ar fi mai putut avea contestația, când dânsul a făcut propunerea, care s'a și primit?! Prin urmare contestația depusă nu mă vizează pe mine, ci pe membrul reales în Comitet. Cred, că tot în felul acesta vor judeca și o vor cetitorii.

# D-l dep. V. Madgearu despre călătoria sa în străinătate

Reîntors la București dela Londra și Paris, d-l deputat Virgil Madgearu din Partidul Național-Tărănesc a făcut alaltăieri la București ziaristilor mai multe comunicări despre scopul și rezultatul călătoriei sale.

Vorbind de scopul călătoriei sale d-l V. Madgearu a spus următoarele.

— „De ani de zile obișnuiesc să merg în fiecare an în străinătate spre a informa cercurile politice despre împrejurările dela noi, dar mai ales spre a mă informa asupra unor chestiuni ce interesează țara noastră.

Călătoria din anul acesta a fost determinată de două împrejurări:

Cu prilejul congresului presei latine, guvernul întrebându-l fondurile publice s'a dat la o acțiune de detracare a Partidului Național-Tărănesc în presa străină.

Trebue să mărturisesc că a isbulit. Au fost ziare străine cari au putut să publice colomni împotriva Partidului nostru, unii acuzându-ne de germanofilism, alții de bolșevism și alții contestându-i capacitatea de guvernare, socotind că singura forță politică din România e partidul liberal.

Nu s'au cruțat nici injuriile personale adresate conducătorilor Partidului nostru.

Ce era mai firesc, decât să luăm contact cu organele conducătoare ale presei străine, să le punem la dispoziție într-o limbă europeană programul nostru și o expunere privitoare la desășurarea evenimentelor politice din ultimul timp — pentru a ne da posibilitatea să ne cunoască și a determina pe cei cinstiți — singurii cari ne interesează — să spună adevărul asupra împrejurărilor dela noi.

Trebue să mărturisesc că în cele trei săptămâni ale vacanței toți cei cari am fost în străinătate, — în acțiunea de lămurire, suntem pe deplin satisfăcuți.

A doua împrejurare care m'a îndemnat personal să merg în străinătate, a fost tentativa guvernului de-a încheia un împrumut extern „in extremis” — pentru a-și salva situația. Eram în drept să cercetez în ce condiții acționează guvernul pentru-că eu am denunțat în parlament scandalul consolidării bo-

nurilor de tezaur prin intermediul lui Sir Basil Zaharof.

În afară de aceasta, ca unul dintre experții financiari ai Partidului meu, aveam datoria să cercetez care este dispoziția marilor piețe financiare pentru România.

Sunt mulțumit de rezultatele obținute”.

La întrebarea pusă de ziaristi ca ce zice d-sa despre acuzarea liberală că d-sa ar fi lucrat în străinătate contra realizării împrumutului, d-l Madgearu a răspuns:

„Aș putea să răspund printr-o întrebare: nu se știe partidul liberal inovat de-a fi făcut o asemenea încercare în trecut? Dar nu o fac.

Punctul nostru de vedere în chestiunea împrumutului extern a fost lămurit expus de d-l Iuliu Maniu, în parlament. Nu suntem împotriva împrumutului tocmai noi cari l'am propovăduit de ani de zile.

Socotim însă că un guvern de uzurpațiune n'are îndreptățirea de-a încheia o asemenea operațiune și așa cum spunem asta în țară, avem dreptul de a o spune și în străinătate.

Și am spus-o, tipărind în limba franceză declarațiunea amintită, dar celor ce ne-au întrebat dacă vom respecta obligațiunile de împrumut pe care le-ar contracta chiar acest guvern — le-am răspuns categoric: deosebirea noastră de liberali este tocmai în acest punct. Dacă avem datoria să prevenim pe acei ce contractează, înțelegem însă și datoria noastră să respectăm contractele încheiate, rămânând ca problema responsabilității unor acte ilegale să fie rezolvată exclusiv în interior.

Și, numeroși străini cari au avut de suferit de pe urma violării angajamentelor contractuale ale guvernelor neliberale, chiar de către d. Vintilă Brătianu, — ne-au înțeles și-au aprobat punctul nostru de vedere, civilizat.

Faptul că d-l Vintilă Brătianu duce campania furibundă împotriva noastră dovedește un singur lucru: Se teme ca nu cumva, cu toate abdicările și cu toată dispoziția sa actuală de-a accepta orice și oricum, numai să capeze bani, să rămână totuși cu mâna întinsă și de astădată, trebuind să plece dela cârma țării.

## Chestiunea rechizițiilor locuințelor

Primum din Sibiu următorul comunicat adresat cătră toți Parlamentarii teritoriilor alpine:

Domnilor Deputați și Senatori!

În ziua de 8 Ianuarie 1928 s'a adunat populația Sibiului fără deosebire de naționalitate în sala Urania și discutând chestiunea rechizițiilor locuințelor ne-a însărcinat de a comunica D-voastră că:

„eșteaptă dela toți parlamentarii alși în teritoriile alpine, să intervie în modul cel mai energic pentru desbintarea definitivă și imediată a rechizițiilor de locuințe.

Constatând, că această și-că n'are nici un motiv just, constatând că în Vechiul Regat nu se rechiziționează deja de câțiva ani locuințe, așteaptă populația, ca D-voastră să retrătați această chestiune fără întârziere și fără întrerupere, și să interveniți în modul cel mai energic și fără deosebire de parti, pentru restabilirea egalității drepturilor în întreaga țară și pentru imediata sistare a rechizițiilor.

Sibiu în 15 Ianuarie 1928. Din însărcinarea adunării.

Dr. Coriolan Ștefan m. p. secretarul legi chirieșilor.

Dr. Hermann Albrich m. p. secretarul uniunii proprietarilor.

Sportive.

## Sporturi de iarnă

În zilele de 2, 4 și 5 Februarie 1928, vor avea loc la Brașov (Poiană) campionatele naționale de sk, sub înaltul patronaj al A. S. R. Principele Nicolae, după următorul program:

**Joi 2 Februarie** ora 9 alergare mare fond circa 30 Km.

**Sâmbătă 4 Februarie 1928** ora 9 alergare fond circa 16 Km., ora 9—30 alergare d. m fond pentru juniori circa 7 Km., ora 10—30 alergare pentru dame circa 5 Km., ora 15,30 Slalom (alergare de coborare).

**Duminică 5 Februarie 1928** ora 10,30 concurs de sărituri pe trambulina din poiana Poso-var.

Înscrierile se primesc până la 1 Februarie 1928 la domnul Otto Lexen Tg. Cailor 4 Taxa de înscriere 50 lei de competențiune.

Tragerea la soști în ziua de 1 Februarie ora 21 în restaurantul Coroana.

Președintele comis. unei centrale de ski: Colonel Jakobici.

## De toate.

### O invenție importantă în radiotelegrafie.

Unut din cele mai mari desavantajii a știrilor radiotelegrafice este faptul că pot fi recepționate de oricine. La radiotelegrafie nu există până acum siguranța ca știri trimise unei anumite stațiuni să nu fie recepționate și de altele. Un student al tehnicii din Zagreb a reușit să înlăture acest inconvenient.

Invenția lui e bazată pe principiul continuiei schimbării a undelor emise, schimbări care se execută automat de aparatul emitent. Aceste schimbări a lungimilor de undă se fac atât de repede încât nu pot fi recepționate decât de stațiunile cari au un aparat asemănător. Invenția e foarte simplă și poate fi adoptată la orice aparat modern. Paralel cu condensatorul stațiunii emittente prin care se limitează intervalul vibrațiilor se află un al doilea condensator. Plăcile acestuia se pot învârti complet în jurul axei. A doua parte a

instalației constă în faptul că la fiecare semnal, grație unui electromagnet, plăcile condensatorului se mișcă cu câteva grade. Prin aceasta se schimbă imediat și lungimea undei.

### Viața omului se lungeste?

Psalmistul spune că omul trăește în mijlociu 70 ani. Datele statistice arată însă că până acum viața omului n-a atins, în mijlociu decât 40 ani și că înainte era încă și mai scurtă. În secolul XVI, la Geneva, viața medie a omului a fost constatată că era de 21 ani. În secolul XVII de 26 ani, în al XVIII de 34 ani și în al XIX de 39 ani.

Americanii trăiau cam pe la 1789, în mediu numai 35 ani, pe când în 1918, 58 ani.

E sigur că grație măsurilor sanitare și profilactice, viața omului devine din ce în ce mai lungă așa că în curând viața psalmistului va fi nu numai ajunsă, dar chiar întrecută.

Societatea americană de asigurare pe viață „Metropolitan Life Assurance Co.” indică următoarele cifre de durată medie

a vieții umane. Se presupune că creșterea acestei merge în aceeași măsură ca și până acum.

În 1922 omul trăia în mediu 58 ani (în America). În 1930 va trăi 61 ani, în 1940, 65, în 1950 69 ani, în 1960, 72 ani, în anul 2000, 82 ani, în 2100, 94 ani, în 2200, 98 ani, în 2300, 99 ani și în fine în anul 2400 va trăi în mediu 100 ani.

Pentru omul de astăzi statistica dă date interesante asupra speranței de viață în diferitele epoci ale acesteia. În actualele condițiuni sanitare, omul la 10 ani are speranța de a mai trăi încă 48 ani, la 15 ani încă 45,5; la 20—42,2; la 25—38,8; la 30—35,3; la 40—28, la 50—21, la 60—14, la 75—6,3; la 85—2, 7, la 90—1, 4 și la 95 ani încă numai o jumătate de an.

### Grecii împotriva calendarului latin.

Cutremurul de pământ, care a avut loc nu demult în insula Cipru a fost considerat de grecii ortodoxi de pe această insulă ca o pedeapsă pentru introducerea calendarului latin. Credincioșii revoltați s-au îndreptat în masse la mitropolia din Imasso-

lunde, au insistat ca mitropoliul să reintroducă calendarul ortodox. Mitropoliul a fugit într-un automobil, iar credincioșii revoltați s-au împrăștiat după ce au spart geamurile mitropoliei.

### O statuie lui Kemal.

Sculptorul italian Canonica a făcut cunoscut guvernului din Angora că a executat modelul pentru statuia președintelui Kemal, Monumentul are forma unui arc de triumf împodobit cu 25 figuri. Înaintea arcului de triumf statuia lui Kemal care are la dreapta un artilerist și la stânga o femeie cu un copil în brață. Întregul monument va cântări 100 tone.

Bisericești. Ni se comunică: D-l V. Perieșeanu dirigintele corului bisericii sfintei Adormiri Brașov-Cetate dându-și dimisia — care a fost primită de Epitropie și membrii corului — conducerea a fost încredințată d-lui Vasile Frangă cântărețul susnumitei biserici.

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”

## Locale

Reuniunea de muzică Gheorghe Dima, Brașov reîncepe repetițiile Marți 31 Ianuarie ora 8 seara la liceul Șaguna. Se va studia oratorul „Creațiunea” de Haydn. Membrii sunt rugați să ia parte în număr complet.

Cu această ocazie Reuniunea face din nou un călduros apel la publicul brașovean, înțelegător al artei muzicale pentru a-și da concursul său, înscriindu-se în rândul membrilor activi ai Reuniunii și luând parte la proxima repetiție de Marți 31 c.

Numerul viitor al ziarului nostru va apare din cauza sărbătoarei de Luni (Vasile, Grigorie și Ioan) Miercuri la ora obicinuită.

S-a găsit în ziua de 17 Ianuarie în strada Sf. Nicolae 3 chei cu un lanț. A se adresa prefecturii poliției, camera 4, unde păgubașul le poate lua în primire.

## Procesul Federației Cooperativelor din județul Brașov

Dintr'un răspuns mai lung pe care-l primim din partea d-lui I. Stinghe la cele publicate de d-l G. A. Mincu în ziarul nostru, reținem următoarele:

„La lămuririle date de mine în procesul Federației prin onor. dv. ziar, d-l G. A. Mincu răspunde tocmai cum a răspuns în afacerea fraudă cu făina: cu insulte și cu acuzații: Vă amintiți, d-l Corniș, șantagist, Dafinoiu, lichea, patologic și muritor de foame, Petcu chefliu, Ștefanovici necorespunzător postului, d-l Armin Vajda a trebuit să plece dela Oltuz imediat ce a venit el, (dar de ce l'o fi băgat pe d-l Vajda între noi? A voit să ne arate, că a câștigat un proces temerar, sau nu cumva știe și d-sa vre-o învățeață și i-a luat-o înainte?). Eu am pășit-o la fel, căci cum a sosit el la sucursală, am fost mutat din calitatea mea la Centrală. Alții încă vre-o 14 funcționari, au pășit la fel, unii erau periculoși fiindcă erau angajați de mine, alții deveneau periculoși fiindcă se învecheau.

Eu credeam, că am scăpat cu atâta și sunt sigur, că scăpam, dacă nu se întâmpla nenorocirea cu Federația. Nu am noroc și pace. Acum iar trebuie să-mi răscolesc arhiva și să-mi pun la muncă grea memoria, întru cât e vorba de afaceri făcute de mine acum 7 ani și nu am registrele la dispoziție, cum le are d-sa. Trebuie însă să deslușesc și aceste afaceri, căci eu țin la stîmă și consideră junea oamenilor cum se cade, cari se găesc în fruntea Federației.

Sunt mulți dintre dâșii, cari mă cunosc din copilărie, alții din vedere sau personal, sunt mulți însă, cari nu îmi cunosc trecutul și pentru aceștia vorbesc.

Sunt născut în Brașov la 1876, prin urmare am 52 ani, am absolvat școala superioară de comerț de aici la 1894/95, un an am fost contabil în administrația moșiilor d-lui C. Vasiliu Bolnavu din Ploști, un an mi-am făcut stagiul de voluntar, un an am fost contabil la fabrica Breaza din Breaza desus jud. Prahova, iar la 15 Iunie 1898, am fost angajat de răposatul Ministru de Finanțe Emil Costinescu, pe atunci Director General al Băncii Generale Române, ca funcționar la această bancă unde am funcționat până la 1921, când am fost mutat dela sucursala de aici pe care eu o înfiinșasem, pentru a face loc protejatăului politic, Jurist consuliului temerar Gogu A. Mincu.

După 5 ani, am fost însărcinat cu conducerea serviciului de scont, post pe care l-am ocupat până la venirea mea aici, adică până la 1920 (15 ani).

Ori ce funcționari de bancă, știe că acest post este un post de încredere și împreună cu multă responsabilitate și că acela, care îl ocupă trebuie să aibă și reale calități. În tot cursul acestor ani, am fost apreciat de superiorii mei, de clienți și de colegi. Munca și cinstea au fost principiile după cari m'am condus și nici odată nu am avut vre-o observație dela superiori și aceștia vre-o reclamație din partea cuiva. Și această era stărea după plecarea d-lui Costinescu. Cum am fost apreciat de d-l Costinescu? În locul secretarului său personal d-l Alexandridi, care a fost numit Secretar General la Finanțe, a angajat pe fratele meu Arsenie.

Iată acum aprecierile unor oameni de cea mai mare considerație: D-l dr. G. D. Creangă fost administrator sechestru și delegat al băncii și care mi-a încredințat înfiinșarea sucursalei de aici. Timp de 6 ani nu vor-

bisem cu d-sa, fiindcă îl credeam vinovat de mutarea mea la Centrală.

La 1 Iunie 1927 iată ce spune: D-le Stinghe, eu fi-am fost cel mai mare binevoitor, fiindcă te știam, om muncitor, priceput și cinstit. Regret ce s'a întâmplat cu d-ta, ai fost însă lucrat. Și eu am fost indus în eroare de interese. Nu se întâmpla nimic, dacă lipsea telegrama. N'am știut și nici azi nu știu, că în bancă sau la sucursală a fost un funcționar cu numele Gândac (auzi d-le calmatori?) așa că abia acum pricep sensul telegramei d-tale din 12 Martie 1927.

Iată ce spune d-l director Anghelescu, atunci când a venit împreună cu d-l administrator Aslan, să verifice unele operațiuni la sucursală:

„D-le Administrator, cu d-l Stinghe s'a făcut o mare nedreptate, d-sa a fost un funcționar de seamă al băncii, a fost mulți ani șeful scontului, vă rog și eu să binevoiți a interveni pe lângă onor. Comitet de direcție să îndrepte această nedreptate.— D-l Administrator a promis și a făcut. Asta a fost în toamna anului trecut.

La începutul lunii Noiembrie 1927, d-l director general M. A. Georgescu, față fiind d-l Administrator Aslan și aproape toți directorii băncii, mi-a spus:

„D-le Stinghe, m'am convins, că ai fost un funcționar harnic, priceput și cinstit, dar am mai găsit o calitate, că ai fost și coleg bun. O dovadă, că vechii d-tale colegi nu scapă nici o ocazie, ca să intervină în favoarea d-tale. Le face cinste acest sentiment de colegialitate, dar îți face mai multă d-tale și te felicit. Îți sunt foarte binevoitor și îți promit, că voi face ceva pentru d-ta.— și a făcut. Mi-a acordat un ajutor lunar și mi-a promis pensia la care am drept, imediat după statificarea acestui fond.

Când acestea sunt aprecierile superiorilor mei, ce rămâne din toate calomniile și insinuările mincinoase?

Ce am făcut eu la sucursala de aici înfiinșată de mine și condusă de mine până la Iunie 1921? Deschisă la 24 Iunie 1920, după 6 luni de activitate, adică la 31 Decembrie 1920 a dat un beneficiu de Lei 3.245.000, conform bilanțului încheiat nu de mine sau cum am voit eu (cum a făcut Jurist Consultul temerar cu d-l Căpățînă) ci de actualul procurist M. Iordăchescu, care a controlat și verificat la indemnul meu toată gestiunea! Ori ce director de bancă, în afară de d-l G. A. Mincu, va admite, că sunt puține sucursalele, cari la începutul ființei lor să dea un asemenea beneficiu, amorțind filodorma și chiria localului și mobilierul!

Acesta este trecutul meu, acesta sunt eu și nu cred, că admit cineva ca un om având o viață cinstită 30 ani, se poate schimba în hoț în timp de câteva luni. Hoția este în sângele cuiva, este ereditară și se perpetuă în familie. Ca să fi hoț, trebuie să ai și școala hoților.

Fiindcă a vorbit de probe cu scripte (tare mi-e teamă, că nu va face nici odată aceste probe, căci va găsi pretexte să nu aducă aceste scripte, cum a mai făcut), să-mi dați voie să analizez puțin acest răspuns al d-lui Mincu, care este foarte ingenios ticlucit, însă cam subred.

La punctul 1. ilustrul jurist consult se miră că numiți procesul monstruos și că nu e mare lucru că durează de 4 ani, nu de câteva luni, cum susțineți dv.; declară de 2 ori, că e chemat ca martor nu ca altceva, și că nu e chemat el personal ci pen-

tru bancă? Vă invită la 10 Februarie la Judecătoria, unde sub prestare de jurământ d-sa va depune ce știe, și pe baza de scripte, și că se miră că acest proces face atâta vâlvă tocmai acum?

Apoi de sigur că acest proces este și monstru și monstruos aici, fiindcă brașovenii, nu au fost obișnuși, să-și vadă pe intelectualii lor, preoții și învățătorii, în număr așa de mare pe la Tribunal și face vâlvă tocmai acum, tocmai pentru că acești oameni de bună credință nu au cunoscut afacerile făcute în mod necinstit și în dauna lor! Dacă procesul durează de 4 ani și a fost citat ca martor, de ce nu s-a prezentat până acum? Și a dat ocazie să se amâne 4 ani? Noi știm de ce! Să așteptăm declarațiile tuturor și să le aranjeze pe ale lui. Scriptele și actele vor vorbi mai mult decât declarațiile ce veți să faceți!

Dar altceva nou! Intrebuințează din nou clișeu cu făina, aici numai este Corniș, care l-a indus în eroare, acum pune banca în fașă! Să vede, că nu-i mai datorează nimic după expirarea contractului și după ce a părăsit-o cum a părăsit-o, de caută să se ascundă în dosul ei. Dacă Cassa centrală a cooperativelor din București, care a făcut acest proces, avea nevoie de deslușirile sucursalei sau ale Centralei, le putea cere în scris; și acestea 2 tot în scris răspundeau la toate chestiunile și numai dacă nu voiau să răspundă,— ceea ce nu e cazul,— atunci o chema ca martor în care caz, nu puteai sub nici un cuvânt s-o reprezinti astăzi. Are azi reprezentanții ei legali s-o reprezinte!

Am fost și eu citat însă nu ca procurist al 2-lea al sucursalei ci personal, și am răspuns la afacerile de cari am fost inculpat, că le-am făcut personal și la cele pe care le cunoșteam, dar personal!

Că nu a găsit de cuviință să se prezinte nu e de mirare: În procesul meu Nr. 1486 921 Judec. Brașov 3 ani l-am citat, și nici cu mandat nu a venit! Și era vorba să dea deslușiri de afacerile de cari mă acuzase: Afacerea Federației, cu talpa, slămina, Fabrica de cărămizi, Gogu E. Ionescu, G. Gross, Mutzig, coroanele, așa că e în recidivă! Și tot el se miră?

## Convocare

Societatea tuturor Junilor din Brașovul vechiu va ține adunarea generală extraordinară în Duminică de 5 Februarie 1928 în Școala de Stat din Strada de Mijoc la orele 3 după amiază

### Ordinea de zi:

1. Des hidera ședinței.
2. Alegerea a 2 membrii verificatori
3. Raportul Comisiei aleasă în adunarea trecută.
4. Diferite interpelări și propuneri.

Pentru Comitet:  
**Nicolae Toma**  
preș.

65 1—1

Primăria Prejmer Jud. Brașov.

No. 110/1928.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că comuna politică Prejmer ține în ziua de 25 Martie 1928, la ora 10 a. m., licitație publică pentru procurarea fănelului, paelor, ovășului, orzului și porumbului pentru aprovizionarea elor 16 tauri și 10 vieri în cursul anului 1928.

Condițiunile de livrare se pot vedea în biroul notarial în orele oficiale.

Prejmer la 22 Ianuarie 1928.  
65 1—1 Primăria comunală.

## Bibliografie

În editura „Cartea Românească” societate anonimă București au apărut:

Cunoștințe Folositoare Seria A. No. 39 Noțiuni de Electricitate de Inginer I. Casetti. Prețul Lei 5.

Cunoștințe Folositoare Seria C. No. 30. Macedo-Români sau Aromânii de Tache Papahagi Profesor. Prețul Lei 5.

„Voluntara” Piesă națională într'un act ediția II a de Serafim Ionescu. Prețul Lei 12.

Cu ou și cu oțet. Ediție sportivă cu numeroase articole de Doctor Urechia. Prețul Lei 60.

Gruta lui Novac. Epopee alcătuită din cântecele de vitejie ale poporului român, 55 ilustrațiuni ed. VIII a revăzută de P. Dulfu. Prețul Lei 60.

Păcală argat Comedie populară cu cântece în 4 acte. Ediția II revăzută de P. Dulfu. Prețul Lei 30.

Ispășile lui Păcală. Premiata de Academia Română, 49 ilustrațiuni a XI ed. revăzută de P. Dulfu. Prețul Lei 40.

Cărțile editate se găesc de vânzare la toate Librăriile din țară.

Din public.

## Dare de seamă

Societatea „Junilor cu tinerii” din Brașovul Vechiu, de la înființarea ei și până în prezent a desfășurat o activitate destul de frumoasă și nu lasă nimic de dorit, ceea ce denotă că membrii ei sunt oameni cu tragere de inimă, și a ridicat poporul Brașovean la un progres cultural, și a da dovezi minoritarilor, că poporul român are oameni pricepuți și învățați.

Această societate s'a distins foarte mult prin producțiunea „Teatrului declamatoric”, din 1 Ianuarie 1928 datorită membrilor care luă cu tragere de inimă, sub presidenția dlui N. Toma, care este totdeauna și președintele de onoare al societății.

Sub ochii unui public foarte numeros, s'a desfășurat frumosul program care a fost atât de bine executat încât a pus lumea în uimire. Nu a fost persoană care să nu fie mulțumită de această producțiune, care a mișcat sufletele tuturor asistentilor.

Poeziile, piesele de teatru, jocurile călugerilor și bătuta au fost aiat de bine executate, încât a putut ține atenția publicului încordată și toți au rămas mulțumiți. Diletanții au fost răsplățiți cu valori de aplauze.

După producția teatrală a urmat dansul, distrându-se tot publicul cu bucurie în cea mai perfectă ordine. Spre ziua plecării toți pe la casele lor, foarte mulțumiți, aducând caldele lor felicitări membrilor și rugându-i ca și pe viitor să mai întocmească asemenea petreceri. D-ra Domnica Prișcu s'a distins prin talentul său muzical care a pus lumea în uimire.

66 1—1 Un asistent.

## Depozitul de vinuri naturale

**STELIAN NICOLAU**

Strada Căpitanului No. 14.  
(TELEFON 256).

Vinuri de Drăgășani, Dealu-Mare și Odobești, cu următoarele prețuri:

Vin Crâmpoșe	1 Kgr.	22 Lei
„ Schesla	1 „	24 „
„ de mesă	1 „	25 „
„ Riesling	1 „	28 „
„ Fetească	1 „	32 „

## Vânzare en-gros.

32 3—0

## TEATRU ASTRA

Artiștii Teatrului Național din București sub conducerea marei artist G. CIPRIAN și cu concursul celebrului comediant I. MORTON și al talentatei artiste DORINA DEMETRESCU etc.

Luni 30 Ianuarie 1928 orele 9 seara vor reprezenta marele succes Bucureștean

## Omul cu mășoaga

Comedie în 4 acte de G. CIPRIAN.

Bilete la agenția Zane, Astra.

La agenție s'au pus în vânzare biletele Trupol TANASE cu formidabilul succes Bucureștean

## „DIN TOATA INIMA”

Revistă în 2 acte și 4 tablouri de A. de HERTZ

și

## „PAPUȘILE”

cu AGEPSINA MACRJ.



Ceapă albă, lămâi, portocale curmale prosate și vârsate sunt de vânzare cu preț convenabil, la magazia din Str. Castelului 46.

Imprumut de bani cu cele mai estime dobânzi în scurt timp mijlocește Hirsch, Str. Spitalului No. 12. 67 1—1

La o Societate de Asigurări bine organizată în Ardeal se caută achizitori și agenți contra salar fix și comision oferte înscrise la Adm. ziarului. 51 3—3

De închiriat (sau vânzare) casele Str. Oului 37. Informațiuni Pe Tocile 38. 14 3—3

## Bani eftini

Se capătă imprumut pe intabulare. Amatori din provincie trimeteți extrasul al cărții funduare și certificatul oficios de valoare.

## Agentura Comercială

BRAȘOV

Strada Spitalului 18.

Reprezentanța fabricii de țigle. 49 3—0

Primăria Municipiului Brașov.

No. 29095/1927.

## Publicațiune de licitație

În ziua de 17 Februarie a. c. la ora 9 a. m. se va ține la Serviciul economic al Primăriei Str. Argintarilor No. 5 o nouă licitație publică cu oferte scrise, sigilate și timbrate pentru vânzarea a 90 buc. paturi de lemn uzate și 50 buc. noptiere.

La ofertă se va alătura un vadiu de 10 la sută din prețul oferit.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serv. economic.

Paturile și noptierele se pot vedea în fiecare zi la Ospiciul de infirmi Str. Ciocrac 19, între orele 8—12 a. m.

Licitatiunea se ține în conformitate cu art. 72—83 al legii contabilității publice.

Brașov, la 23 Ianuarie 1928.

Primar: p. Secretar general I. Dr. Moga. indescifrabil. 64 1—1

## D. Mihai Popovici vorbește presei noastre

București, 27 Ian. 1928.

Intors din străinătate, d. Mihai Popovici a făcut presei din Capitală următoarele declarații:

— „Am plecat din București direct la Paris. Chiar din primele zile după sosire și în tot timpul cât am stat acolo, am avut prilejul să stau de vorbă cu numeroși oameni politici din toate nuanțele, dela socialiști până la republicanii din dreapta. Am vorbit cu d-nii Paul Boncour, Le Troquère, Caillaux, Louis Marin, ministru al pensiunilor, Herriot, Briand, Paté vicepreședintele al Camerei, Moutet, Hérauld și mulți alții. Ceeace m'a făcut să caut contact cu acești domni a fost convingerea că partidul care foarte curând va avea să conducă destinele țării, trebuie să aibă legături în străinătate și mai ales în Franța; el trebuie să cunoască oamenii de acolo și trebuie să se facă cunoscut de dânșii.

### Un teren otrăvit.

M'am dus cu intenția să le explic programul nostru, fără nici o altă intenție decât de a-l face cunoscut și fără să vreau să polemizez acolo, cu partidele adversare din țara noastră.

Am găsit însă terenul pregătit cu intrigi și cu calomniile în contra noastră. Se spusese oamenilor politici francezi că suntem bolșevici, revoluționari, etc., așa încât în loc să desfășur pur și simplu programul nostru, am fost siliți să fac o operă defensivă, să dovedesc că toate cele spuse despre noi sunt neadevărate și, din contra, că noi suntem aceia cari vrem legalitatea în țară,

respectul față de legi, asigurarea libertăților constituționale.

Mai mult încă, am fost siliți să apăr nu partidul nostru, ci bunul renume și demnitatea întregului popor român, de oribila faimă pe care i-au făcut-o adversarii noștri.

### Discuții cu financiarii.

Le-am expus programul economic al partidului nostru. N'am criticat personal pe nimeni. Mai mult încă, tocmai pentru a nu da impresia de ură personală, am căutat întotdeauna prilejul să pot aduce laude persoanele adversarilor noștri. Zvonurile tendențioase lansate în țară sunt departe de adevăr. Din contră, pot afirma că toată lumea financiară cu care am vorbit, a fost surprinsă de obiectivitatea expunerilor mele. Nu numai că niciodată n'am căutat să mă opun încheerii unui împrumut, dar aș fi socotit sub demnitatea mea, de a face cea mai mică încercare să-l împiedic.

Desfid să se găsească un singur om la Paris sau la Londra căruia să-i fi spus o singură vorbă în contra împrumutului.

Am arătat financiarilor programele noastre economice, intențiile noastre pentru viitor și le-am afirmat credința că o altă politică economică în câțiva ani țara noastră va fi cea mai respectată și mai anturată.

Repet încă odată: tot ce s'a raportat în țară în această privință, este minciună și las opiniei publice caracterizarea acestor metode de a face politică, prin calomnierea adversarului, chiar în chestiuni care ar trebui să rămâie pe deasupra luptelor politice.

## D-I Al. Vaida-Voevod despre situația internă a țării

În ședința de Joi seara a Camerei d-I AL. VAIDA-VOEVOD, răspunzând unor aluzii nejustificate făcute în răspunsul dat de ministrul Duca la interpelarea d-lui D. R. Ioanițescu în chestia alegerilor județene dela Ilfov, a declarat următoarele:

În două rânduri d-I ministrul de interne a făcut aluzie la mine. Anume că eu aș fi provocat revoluție. Imi pare bine că mi s'a dat ocazia unei explicații. Am spus că în vinele poporului ardelean curge sângele lui Horia. Sânge care pretinde libertate și egalitate.

Am spus că dacă sistemul actual va mai dăinu în momente grele pentru existența țării, nici nu mai avem putere să-i slăpănim revolta. Li-am pretins legalitate și dreptate nu revoluție. Ferească Dumnezeu de revoluție, căci dacă va veni, nu dv. vă veți păzi viața. Dv. prădați zi de zi patrimoniul țării.

Am citit ce ați spus la întrunirea majorității: „E liniște în țară! Întreabă-ți parizianii ardeleni, să vină unul la tribună să mărturisească că acolo este liniște, că starea sufletească a poporului de peste munți nu este aceea pe care am caracterizat-o în interviuul dat ziarului „Lupta”. Noi nu dorim slăpănire streină ca aceia la care ne expui d-ia prin modul cum ne guvernezi.

E liniște în Basarabia politică sau în Bucovina? Este tăcerea văzduhului înainte de furtună.

### Cum informează guvernul streinătatea.

Înainte de România Mare am avut relații în streinătate. Era aceasta o trădare de patrie împotriva patriei maghiare. În Ro-

mânia Mare relațiile mele au fost folositoare pentru interesele neamului. D-I Vaida examinează modul cum guvernul informează streinătatea asupra situației politice interne, arătând — mai ales în presa franceză — că țara se identifică cu partidul liberal. D-I Duca a informat de pildă pe corespondentul ziarului „Le Temps” că în România alegerile trebuiesc să fie făcute după sistemul Davidoglu. Noi eram arătați nevrednici de o soartă mai bună, incapabili de guvernare.

D-I G. DUCA: Inexact. Noi v'am chemat totdeauna la muncă constructivă.

### Vom informa și noi streinătatea.

D-I Al. Vaida-Voevod: Vorbesc despre campania de presă pe care ați deschis-o împotriva noastră.

„Puteți avea experiență. Lăsați-ne și nouă o lecție de merit și de patriotism!”

Declar acum solemn că vom merge și noi să informăm streinătatea așa cum înțelegem și noi. În ce se dovedește patriotismul? În minșirea străinătății? Pe cine voiți să înșelați?

Vă lăudați cu sufragiul universal și declarați că poporul este inapt să l mănuiască.

Vom arăta că trăim și noi și că în lupta pentru validarea drepturilor mulțimii dincolo de munți am știut să conducem poporul ca să nu derazeze pe pantă.

### Nu facem guvern cu liberalii

D-v. vă sprijiniți pe silnicie fraudă și furt. Ne-ați făcut oferte? Ați voit să colaborați cu

noi? Cred că ar fi o catastrofă greșală dacă am face un guvern comun cu d-v. Capitalul nostru moral — încrederea poporului — s'ar nimici, fără ca d-v. ca partid să aveți vre-un beneficiu. Țara ar pierde posibilitatea ca acest capital să-l irosim la guvern, iar d-v. să faceți critica și controlul guvernării noastre ca să ajungeți — datorită greșelilor ce se vor putea comite — să obțineți d-v. încrederea populară ca să ajungeți să fiți din partid de usurpatori, partid constituțional.

Fiți recunoscători că și cuvântul nostru contează peste hotare. Nu aveți dreptul să vă considerați mai patrioți decât Tilea, Madgearu, Mihai Popovici sau Răducanu.

Am fost acuzați că facem campanii subversive? Credeți oare că miniștrii țărilor străine nu informează exact guvernele respective? Ei nu pot fi cumpărați cum pot fi cumpărate unele ziare străine.

D-I Ioanițescu a adus aci acuzații grave de furt. În loc să răspundeți, ați improvisat o farsă, cu figură senină, zămbitoare.

### Ne opriți întrunirile.

D-I I. G. DUCA: Sunteți liberi să vă adunați. Noi nu v'am oprit decât adunarea dela Alba-Iulia și o întrunire dela București. Celelalte întruniri le veți putea ține. Bineînțeles vom lua măsurile necesare pentru ca ordinea publică să nu fie tulburată.

D-I AL. VAIDA-VOEVOD: Iau act de această declarație. Nu numai adunarea dela Alba-Iulia ne-a fost oprită. La Făgăraș.

D-I DUCA: Am oprit întrunirea în zi de târg pentru că nu vrem să se repete actele de rebeliune petrecute în Iulie trecut.

D-I AL. VAIDA-VOEVOD: La Iași ne vom pomeni cu presiune delicată din partea unei jandarmerii plină de tact ca oamenii să rămâie acasă. Dacă aceasta nu ajută vor fi jandarmi la intrarea în Iași.

La Chișinău s'a admis adunarea. Dar doi domni ofițeri au disolvat-o. Aveau drept s'o facă? Este acesta un act legal sau nu? Dacă au fost dați afară ofițerii, este rebeliune sau nu?

D-I I. G. DUCA: Sunt informat că nu se ceruse autorizație. Și la Chișinău este stare de asediu.

O VOCE: Era o adunare la club, nu întrunire publică.

### Să garantați ordinea.

D-I Al. Vaida: Nu vom păși și de data aceasta la fel? Să fim fabricați țapi ispășitori neorândușilor ce vor fi puse la cale de autorități. Ori garantați ordinea lăsându-ne absoluta libertate sau ne dai voce ca unui ordin ilegal să-i opunem o rezistență legală.

Împotriva cui se vor lua măsurile la Iași. Împotriva noastră? Contra țărănilor? Ar trebui să se ia măsuri împotriva agenților dv. provocatori. Dv. ați provocat dezordinea dela Oradea Mare.

D-I I. G. DUCA: Noi nu am favorizat mișcări antisemite. Considerăm mișcarea ca un atentat împotriva naționalismului. Am invitat totdeauna studenții să revină în legalitate. Noi am suferit destul de pe urma turburărilor studențești. Am avut un preț de poliție omorât.

D-I AL. VAIDA-VOEVOD: Dv. condamnați nevinovați și acoperiți pe cei vinovați.

În contra cui să se îndrepte în Iași o răsvărire? De ce nu ne lăsați să ne întrunim? Noi trezim țara la cunoștința drepturilor și datorii ei cetățenești... Dv. ați avut interes să vă cramponați acolo unde v-ați căfărat. Datoria Dv. era să faceți loc altora cari puteau duce țara pe calea adevăratului progres și consolidare.

Coborâți-vă în tainele adânci ale conștiinței dv. și plecați de pe acele bănci unde v-ați ridicat prin uzurpațiune.

# Ultime știri

## Marea întrunire de mâne dela Iași

Iași, 28 Ian. O parte însemnată a parlamentarilor Partidului Național-Tărănesc au sosit aici și au plecat cu automobile pe sate în vederea întrunirii de mâne, ca să împiedice măsurile autorităților, în cazul când aceste ar încerca să oprească lumea satelor să plece la Iași.

Intrucât se prevede că marea sală „Sidoli” nu va fi îndeajuns încăpătoare se vor ține deodată două eventual trei întruniri publice. Azi a apărut aici un ziar ocazional „Moldova” închinat fruntașilor P. N.-Ț.

Se prevede pe mâne o aglomerație extraordinară de lume, care va face după adunări o mare manifestațiune în fața statuei Domnitorului Cuza din Piața Unirii.

### In treacăt.

#### Generalul barcagiu.

Sguduită de visul puterii „Îndreptarea” averescană găsește soluția de salvare a țării.

#### Iată-o:

„Orieari ar fi pericolele viitoare, repetăm azi ceea ce am spus totdeauna: generalul Averescu, cărmacul înțelept și priceput dela 4 Iunie anul trecut, va pune mâna pe lopeți și va salva barca ce se clatină.”

Stăruitor mai e generalul în împlinirea visurilor... Se face și barcagiu numai să ajungă prim-ministru...

Păcat că nu-i Bucureștiul o Veneție, să-l vedem pe cărmacul dela 4 Iunie urcând cu barca spre Dealul Mitropoliei și legându-o de-o fâjfană a porții Parlamentului.

#### Pentru luminare...

În consfătuirea de alaltăieri a majorităților parlamentare, a fost aspru criticat partidul național-tărănesc. Alături d-l Brătianu apoi cât și ministrul de interne au cerut majorităților să facă o vie propagandă în țară pentru a lumina opinia publică.

Admitem și noi că e necesară o vie propagandă în țară. Nu însă cu scopul ca majoritatea parlamentari să lumineze opinia, ci ei să fie luminați de către aceasta.

Atunci ar înțelege poate și d-I Vintilă și d-I Duca că pușca jandarmeriei și faclă nu e tot una.

#### Activitatea Oficiului de plasare Brașov în anul 1927.

În cursul anului 1927 au fost înscrise 3418 oferte de lucru, 4927 cereri și s'au efectuat 2427 plasări. Rezultă că au fost satisfăcute 49% din cererile de lucru înscrise, față de 66% câte au fost satisfăcute în anii trecuți 1925 și 1926.

Începând cu luna Septemvrie se constată un început de șomaj care a mers accentuându-se în lunile următoare și cu deosebire în Decemvrie când nu s'au putut satisface decât 21% din cererile înscrise. În general se observă împușinarea ofertelor și sporirea cererilor de lucru. La 31 Decemvrie am avut 552 muncitori fără lucru.

Lipsa de lucru e mai mare la grupa metalurgie anume sunt mulți lăcătuși și șoferi fără lucru, apoi la personal de comerț, la industria lemnului, alimentărie, îmbrăcăminte, etc, dar într-o măsură mai mică.

Cum această situație are un caracter general și e cu atât mai pronunțată cu cât regiunea e mai industrială, se aduce la cunoștința muncitorilor să se informeze la Oficiul Public de Plasare Str. Gării I. — casele dr. Baiulescu, — înainte de a pleca dacă pot găsi de lucru în

altă localitate, pentru a evita cheltueli de transport inutile.

Dnii industrieși și persoanele cari au nevoie de lucrători, muncitori de ori ce categorii, servitoare etc., sunt rugate deasemenea a se adresa oficiului nostru.

Reamintim că serviciul plasării, corespondența poștală telefonică și telefonică sunt absolut gratuite atât pentru salariați cât și pentru patroni.

Se dau de asemenea îndrumări părinților cari au de plasat ucenici, atât pentru plasarea lor cât și a categoriilor cari sunt mai puțin aglomerate.

## Informații

Permisele C. F. R. prelungite. După o dispoziție luată de serviciul comercial C. F. R., toate permisele de circulație liberă, permanente anuale și temporale inclusiv permisele ziaristilor, au fost prelungite până la 15 Februarie.

Birou pentru ținerea în evidență a chiriașilor. Reuniunea proprietarilor de case din Brașov a deschis în Str. Neagră 58 un birou, unde chiriașii, cari caută locuințe, se țin în evidență, iar proprietarii cari au locuințe disponibile, pot să ia contact cu chiriașii. Informațiile sunt gratuite și se dau numai dela ora 10—11 a. m.

Donațiune pioasă. Subsemnata președintă în numele comitetului Reuniunii femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sermane Brașov-Săcele, exprimă d-lui George Nicolau cele mai călduroase mulțumiri pentru donațiunea de 1000 lei în memoria iubitei sale mame Elena Nicolau pentru parastasul ce se va săvârși Sâmbătă în 28 în biserică Sf. Nicolae.

Dumnezeu s-o odihnească în pace!

Brașov, 26 Ian. 1928. — Elena Sabadeanu, președintă.

D-lui maior G. Poirescu. Am primit cu plăcere răspunsul D-Voastră la recenziunea făcută asupra conferinței D-Voastră de Duminecă. Din lipsă de spațiu îl vom publica în nrul viitor al ziarului.

AVIZ. Toți prietenii și toți acei cari cred în steagul marelui dascăl al neamului, d-I Profesor Nicolae Iorga, sunt rugați să se adune la o consfătuire în locuința dlui avocat A. Cherig, Strada Neagră 24, Miercuri 1 Februar ora 6 seara.

Viltoarea sezătoare populară din Brașov Scheiu va avea loc Duminecă în 29 Ianuarie ora 5 d. a., în sala liceului „A. Șaguna”. Va vorbi d-I dr. colonel Oprescu, seful spitalului militar despre „Tuberculoză (oftică) la copii și la bătrâni”.